

# 南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕35号

签发人：张玉清

办理结果：A类

## 对市七届政协一次会议第71277-4号 提案的答复

袁海宏代表：

您在市七届政协一次会议提出的“关于充分挖掘保护民间老中医、发扬光大中医药事业的提案”已收悉。现结合我局职能，答复如下：

中医药事业是我国医药卫生事业的重要组成部分，民间中医是中医药的重要组成部分，是中医药传承创新发展的重要载体，民间中医在治疗某些疑难杂病方面有独特优势。您提出的问题我局采取以下措施：

### 一、关于成立中医继承和发展委员会（下称中医委），使中医独立管理中医

市、县两级均成立中医药发展工作委员会。全部县区成立中医药发展局，部分县（市、区）增设中医药发展服务中心；新组建张仲景博物院和张仲景研究院。全市进一步提升中医药战略地

位，南阳市委、市政府聘请中国工程院院士张伯礼担任南阳中医药发展战略顾问、张仲景国医大学术委员会主任和张仲景实验室战略咨询委员会主任。

## **二、关于进一步拓宽民间中医药人员合法从医渠道**

按照《中医药法》规定，河南省于2018年出台《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》等文件，中医医术确有专长和师承人员可以通过考核获得医师资格并注册。我局及时将相关政策在局网站进行公示，并通过各种途径加强宣传，鼓励和引导民间老中医本人、子女或亲属，通过参加由省中医药主管部门组织的“中医医术确有专长人员医师资格考核”，取得中医医师相关资格。目前全市400余名无中医学历人员通过师承和确有专长考核方式，依法通过国家医师资格考试并注册执业；121人通过全省医术确有专长人员医师考核取得执业资质。

## **三、关于开展中医药古籍、文献收集和整理**

依托张仲景博物院开展仲景学术文献和古籍整理研究工作，理清仲景典籍资源现状，推动中医药古籍数字化挖掘，打造中医药古籍数字化服务应用产品。全面开展中医药古籍文物定级、建档、备案工作，加大濒危珍贵古籍保护修复力度，提升中医药古籍保护及利用能力，征集5000件以上中医药古籍文物。

## **四、关于加快发展中医药教育**

以复建张仲景国医大学为标志，全面加强我市中医药院校、专业建设。形成完整的本科、大专、中专中医药教育体系。

## **五、关于通过国家、省、市各级平台做好中医师承工作**

获评全国老中医药专家学术经验继承指导老师10人次；建

成全国名老中医药专家传承工作室 10 处；培养“河南省中医药拔尖人才”4人；“河南省中医药学科青苗人才”44人。

## **六、关于加强中医药人才队伍建设**

健全市县乡村四级中医药服务体系，加强中医医疗机构及基层医疗机构中医药人才配备，乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医馆建设全覆盖，通过中医药适宜技术培训所有村卫生所（室）能提供中医药服务。

## **七、关于加大民族民间用药经验的发掘整理**

我局今年四月份印发了《南阳市仲景经方暨中医药适宜技术培训方案》，经多轮专家座谈会论证，遴选出 70 种中医药适宜技术，在全市范围内开展仲景经方暨中医药适宜技术培训工作，以创新人才培育模式为切入点，进一步弘扬仲景学说，擦亮仲景品牌，增强基层中医药实用型人才仲景经方及中医适宜技术的运用能力，提高服务水平。

## **八、关于发展现代中药产业**

落实《南阳市人民政府办公室关于印发南阳市现代中药产业发展暂行奖励办法的通知》（宛政办〔2021〕6号），实施中药企业创新工程。支持社会资本参与建设现代中药创新、产业化发展集聚地，培育发展中医药特色产业集群。到 2025 年，力争进入全国中药制药企业 50 强 2 家，年产值达 20 亿元中药企业 2 家，全市中药产业年产值达 600 亿元。

## **九、关于提升宛药品质**

以中药材优势县（市、区）为基础，着力打造具有较强市场竞争力的“宛药”品牌。以质量和需求为导向，推进“八大宛药”

等道地药材科学化、规模化、规范化种植，将中药材种植纳入经济作物种植政策补助范围。落实《南阳市人民政府办公室关于印发南阳市艾产业发展规划(2019-2023年)的通知》(宛政办〔2019〕46号)，提升艾产品档次和高科技含量，实施艾产业高质量发展倍增计划，保持艾产业市场全国第一规模，打响“南阳艾”品牌，打造“世界艾乡”。到2025年，全市艾产业年产值达300亿元左右。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如既往地关心支持南阳中医药工作的发展。

承 办 人：张小静  
联系电话：18037716796  
邮政编码：473000



---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共宛城区委员会、宛城区人民政府、宛城区政协（各1份）。

---

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月8日印发